
  

 

 Página 1 

www.terranegra.online 

 

  

01. (Uern) Analise a charge e o texto seguintes. 
 

 
 
“O objetivo principal deste sistema era reduzir ao máximo os custos de produção e 
assim baratear o produto, podendo vender para o maior número possível de 
consumidores. Desta forma, dentro deste sistema de produção, uma esteira rolante 
conduzia o produto, e cada funcionário executava uma pequena etapa. Logo, os 
funcionários não precisavam sair do seu local de trabalho, resultando numa maior 
velocidade de produção. Também não era necessária utilização de mão de obra 
muito capacitada, pois cada trabalhador executava apenas uma pequena tarefa 
dentro de sua etapa de produção”. 

(http://www.suapesquisa.com/economia/) 

 
Tanto a charge quanto o texto referem-se ao sistema de produção denominado  
 
a) Taylorismo.    
b) Toyotismo.    
c) Fordismo.    
d) Volvismo.    
   
02. (Uem) Na virada do milênio ocorreu uma onda de desemprego estrutural. O 
desemprego conjuntural é provocado por crises localizadas e temporárias, enquanto 
que o estrutural está relacionado à estrutura produtiva que sofreu modificações e 
gera um desemprego massivo, mesmo em países ricos. A OIT estimou em 1 bilhão 
de desempregados, no ano de 1998. Sobre as transformações no mundo do 
trabalho, conforme a ordem da estrutura econômica do Período Técnico Científico, é 
correto afirmar:  
 
01) O sistema de organização científica do trabalho consiste em controlar os 
tempos e os movimentos dos trabalhadores e fraciona as etapas do processo 
produtivo. Esse sistema, que possibilita um enxugamento do quadro da empresa, é 
denominado taylorismo.    
02) Henry Ford desenvolveu a linha de montagem no processo produtivo, o que 
trouxe inovações. A produção em massa exige consumo em massa, com isso criou 
um novo arranjo socioespacial que gerou desemprego estrutural.    
04) O desenvolvimento tecnológico exigiu novos métodos de organização da 
produção, como o just-in-time e a flexibilização, em contraposição à rigidez do 
fordismo. A crescente automação das fábricas levou muitos operários a perderem 
seus postos de trabalho.    
08) A crise econômica mundial levou a mudanças bruscas do processo produtivo. O 
consumo de massa foi reduzido e milhares de operários perderam seus postos, 
gerando desemprego apenas nos países desenvolvidos.    
16) As mudanças no processo produtivo, como a produção enxuta, ou toyotismo, e 
a flexibilização da mão de obra tiveram como suporte o avanço da robótica, da 
automação e de todo aparato tecnológico, o que implicou, no entanto, a redução do 
número de empregados na produção.    
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03. (Uespi) Nos primórdios do século XX, surgiram, nos Estados Unidos, o 
“Taylorismo” e o “Fordismo”, que são assuntos amplamente estudados pela 
Geografia. Esses assuntos se referem diretamente à:  
 
a) repressão aos movimentos sindicais nas grandes indústrias do país.    
b) adoção de uma rígida política de substituição de importações.    
c) implantação de novos métodos de organização do trabalho.    
d) política de utilização da máquina a vapor na indústria de tecidos.    
e) política de abolição da rotatividade de trabalhadores frequente nas indústrias.    
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Gabarito:   

 
01. C 
O sistema de produção destacado na charge é o fordismo, caracterizado pela 
produção em massa e padronizada em linhas de montagem. O método foi adotado 
principalmente a partir do século XX, em indústrias de bens de consumo, como a de 
automóveis e eletrodomésticos.   
 
02. 04 + 16 = 20. 
 
[01] INCORRETA – Embora a descrição da afirmativa corresponda ao conceito do 
taylorismo, cuja aplicação nas fábricas é identificado pelo sistema fordista, o 
sistema descrito não identifica a organização científica do trabalho, que é 
denominada toyotismo. 
[02] INCORRETA – O desemprego estrutural foi resultado da forte automação das 
fábricas, característica do toyotismo. 
[04] CORRETA – A adoção do toyotismo, cuja principal característica é a automação 
das fábricas resultou no desemprego estrutural.  
[08] INCORRETA – Os países subdesenvolvidos também foram afetados pela crise 
de 2008. 
[16] CORRETA – O desenvolvimento tecnológico implantado no processo produtivo 
aumenta a automação resultando no desemprego estrutural.   
 
03. C 
Como mencionado corretamente na alternativa [C], Taylorismo e Fordismo são 
métodos característicos da segunda revolução industrial, que objetivam a 
maximização da produção e do lucro por meio da divisão técnica do trabalho 
aplicada em linhas de produção ou de montagem.   

 
   

 

 


